

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ عَسَىٰ اَنْ يَّعْطٰكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُوْدًا ؕ

خطبہ نمبر ۳۴
روزنامہ

الفضل

لاہور

قیمت
۱۰

فون
۲۹۶۹

جمعہ ۱۶ ذوالحجہ ۱۳۶۹ھ

۲۹ ستمبر ۱۹۵۰ء ۲۹ ستمبر ۱۹۵۰ء ۲۲۳

اخبار احمدیہ
رتن باغ لاہور۔ ۲۸ ستمبر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بفرہ العزیز کو کھانسی سے انا تہ ہے مگر
دانت نکلنے کی وجہ سے طبیعت میں کمزوری ہے اور ضعف ہے۔ اجاب شورا ایدہ اللہ
کی صحت کا ملکہ کے لئے درود سے دعائیں فرمائیں۔ رتن باغ لاہور۔ ۲۸ ستمبر حضرت اماں جان اطلال اللہ
بقادہ کے سردار میں درد ہے اجاب حضرت اماں جان کو اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں۔

حکومت متروکہ مکانات کی مرمت خود کرنے کی
لاہور۔ ۲۸ ستمبر موقوف ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ متروکہ
مکانات کی حفاظت و مرمت کے لئے حکومت خود اقدامات
کر رہی ہے۔ اور بجالیاتی سٹروں کے ساتھ ساتھ ہر وارڈ کے لئے علیحدہ علیحدہ مرمت کی اینٹیاں قائم کرنے والی ہے۔ یہ
اینٹیاں قابل مرمت مکانات کی تعمیر ہو کر یا کہیں گی۔ اس صورت میں الایٹوں کو مکانات کیلئے کرنے میں سے مرمت یا صفائی
کی کوئی رعایت نہیں مل سکے گی حکومت نے یہ اقدام یہ دیکھ کر کرنے کا فیصلہ کیا ہے کہ گذشتہ تین سال میں الایٹوں نے
مکانات کی تعمیر و مرمت کی طرف کوئی توجہ نہیں دی۔

کارپوریشن نے بھی اس سلسلے میں ایک قدم اٹھایا ہے
اور انجنیئروں کی ایک کمیٹی گذشتہ تین دن سے کام کر کے کئی
ہزار مکانات کو گرنے کا فیصلہ دے چکا ہے۔ اب معلوم
ہوا ہے کہ کارپوریشن ان مالکان مکانات کو جان کر گرنے
لینے پر آمادہ کرنے کے لئے بھی ایک کمیٹی بٹھا رہی ہے۔
کیونکہ لاہور کے مالکان نے گرنے کا خطرناک حد تک بڑھا
رکھے ہیں۔ (نامہ نگار خصوصی)

صورت اور بلحاظ مقام پیدائش یکساں شہری حقوق حاصل
ہوں گے۔ فیمین کی کامل آزادی اور مذہب پر عمل پیرا ہونے اور
اس کی تبلیغ کرنے کی اجازت ہوگی۔ قانون کے مطابق ہر شہری
کو یکساں طور پر عزت۔ جان۔ مال اور آزادی کی حفاظت دی
جائے گی۔ کسی کو ظلم نہیں پایا جائے گا۔ ہیکار منع ہوگی۔
چودہ سال سے کم عمر کے بچوں کو کارخانوں وغیرہ میں ملازم نہیں
رکھا جائے گا۔ چھوٹے چھوٹے قانون منع ہوئے۔

آج خان یات نے ایک اور اہم بھی پیش کیا جس کی
دوسے گورنر جنرل کو یہ اختیار دیا جائیگا۔ کہ وہ کسی گورنر کو
حکم دیں کہ وہ کسی صوبے سے متعلق قبائلی علاقے کو اس صوبے
کے زیر نگیں لے آئے۔

سرحد اسمبلی میں مسئلہ کشمیر پر التواء

نئی دہلی۔ ۲۸ ستمبر۔ آج سرحد اسمبلی نے التوا کی ایک
تحریک منظور کی جس میں سرحد اسمبلی کے مسئلہ کشمیر کے سلسلے میں
ناکامی پر گہری تشویش کا اظہار کیا گیا۔ ہزاروں کے خزان
جلال دین خان نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔ ہندوستان دیدہ و
دانتہ ایک معقول صل کی راہ میں روڑے اٹھا رہا ہے اور
سلامتی کونسل سے ایسا کرنے کی شہ دے رہی ہے اب
پاکستان کا اقامتہ سے کوئی امید رکھنا محض نادانی ہے
لارڈ کوڈرام نے بھی تحریک کے حق میں تقریر کی۔ انہوں نے
وزیر اعظم سرحد خان قیوم نے ایران کو یقین دلایا۔ کہ
حکومت ہر خطرے سے اور صوبائی عوام اور قبائلی
بھائیوں کے جذبات سے کلیتہً آگاہ ہے۔

لاہور۔ ۲۸ ستمبر ڈپٹی کمشنر لاہور نے ایک اعلان میں
اہل لاہور سے اپیل کی ہے کہ کیم اور راکویر کو سیلاب زدگان کی
مدد کیلئے رقم کپڑے فراہم کرنے کی ہم شروعات کی جا رہی ہے

پاکستان کے متعلقہ بنیادی حقوق اور بنیادی اصولوں کی کمیٹیوں کی رپورٹ پیش ہوگئیں

کراچی۔ ۲۸ ستمبر۔ آج پاکستان کی دستور سازی کے سلسلے میں ایک اہم قدم اٹھایا گیا۔ جب خان یات نے درمیانی عرصے کی بنیادی اصولوں کی کمیٹی اور بنیادی حقوق کی کمیٹی کی رپورٹ پیش
کیں۔ بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ ضابطے کے طور پر قرارداد مقاصد کو بھی آئین میں شامل کر لیا جائے۔ پاکستان کے دناق میں مرکز کی پوزیشن بہت مضبوط
ہو۔ اس کے دو ایوان ہوں گے۔ ایک ایوان عام جس میں عوام کے نمائندے ہوں اور دوسرا ایوان نمائندگان جس میں ریاستوں اور صوبوں کے نمائندے ہوں گے۔ ہلالی ایران میں صوبائی نمائندگان کی مسلوی
جو کسی مسئلے پر اختلاف۔ بجٹ پر بحث۔ کسی خاص بل پر بحث یا کابینہ کے خلاف عدم اعتماد کا تحریک یا صدر مملکت کے انتخاب و علیحدگی کے متعلق دونوں ایوانوں کا مشترکہ اجلاس بلایا جائے۔ صدر
مملکت کو اس کی رو سے معاہدات کی توثیق اور جنگ وغیرہ کے اعلان کا اختیار ہوگا۔ کابینہ کے لئے ضروری ہوگا کہ اسے دونوں ایوانوں کا اعتماد حاصل ہو۔ صوبائی اور مرکزی مجلس قانون ساز کے
اختلاف کی صورت میں مسئلہ دناق عدالت کے پیش ہوگا۔ وغیرہ وغیرہ۔ بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ کے دوسرے حصے میں ایک ایوان عام ہوگا جس کے آگے ذرا مشترکہ طور پر جواہر
ہوں گے۔ دوسری سفارشات کے مطابق مملکت پاکستان کی آئینہ زبان آرو ہوگی کوئی خطا ہات وغیرہ نہیں دئے جائیں گے۔ اور کوئی پاکستانی باشندہ کسی بادشاہ۔ شہزادے یا بیرونی
مملکت سے کوئی خطاب نہ لے سکے گا۔ بنیادی حقوق کی کمیٹی کی رپورٹ میں اس امر کی وضاحت کی گئی ہے کہ پاکستان کے ہر شہری کو بلحاظ مذہب، نسل، فرقہ، مرد و عورت یا
صورت اور بلحاظ مقام پیدائش یکساں شہری حقوق حاصل ہوں گے۔ فیمین کی کامل آزادی اور مذہب پر عمل پیرا ہونے اور اس کی تبلیغ کرنے کی اجازت ہوگی۔ قانون کے مطابق ہر شہری کو یکساں طور پر عزت۔ جان۔ مال اور آزادی کی حفاظت دی جائے گی۔ کسی کو ظلم نہیں پایا جائے گا۔ ہیکار منع ہوگی۔ چودہ سال سے کم عمر کے بچوں کو کارخانوں وغیرہ میں ملازم نہیں رکھا جائے گا۔ چھوٹے چھوٹے قانون منع ہوئے۔

میکلوڈ روڈ پر ایک مکان کی بے دخلی پر ہنگامہ آسراف!

پولیس چھگنے کی جدوجہد کے باوجود مکان خالی کرنے میں کامیاب نہ ہوئی
لاہور۔ ۲۸ ستمبر۔ آج پنج قلعہ گورنمنٹ کے آفیسر محمد یوسف نے میکلوڈ روڈ پر پولیس کی مدد سے تاجز قبضہ کی بنا پر میکلوڈ روڈ پر ایک مکان خالی کرانا چاہا۔ اس پر اہل خانہ
اور ان کے متعدد ساتھیوں نے مزاحمت کی۔ معاملہ بڑھ جانے پر پولیس نے ۹ افراد کو گرفتار کر لیا۔ جن میں پولیس فوٹو گرافر مسٹر عزیز بھی شامل تھے۔ گرفتاری کے بعد بھی مزاحمت بدستور جاری
رہی۔ اور اس اثنا میں گورنمنٹ کے ساتھیوں نے حکومت کے خلاف اشتعال انگیز تقاریر شروع کر دیں۔ اور مکان کے سامنے چوہل ٹرک واقع تھا اچھا فاضل گنگ کیا۔ بعض مقررین نے اپنی
تقاریر میں یہ ظاہر کیا۔ کہ بے دخلی ایم ایم احمد ایڈیشنل کمشنر آباد کاری کے حکم سے عمل میں لائی جا رہی ہے اور یہ کہ جس آفسر کے لئے یہ مکان خالی کرنا یا جارہا ہے وہ احمدی ہے۔ اس طرح ان
لوگوں کو جواہر چلنے کھڑے ہو گئے تھے۔ پھر مکان کی کوشش کی گئی۔ یہ ہنگامہ چار بجے سہ پہر تک جاری رہا۔ کہ اس اثنا
میں متعلقہ حکام سے بات چیت کرنے کے بعد عوامی مسلم لیگ کے سکریٹری عبدالستار خان نیازی آگے اور انہوں نے مجمع کو مخاطب
کرتے ہوئے اعلان کیا کہ اس حکم سے ایم منظر احمد ایڈیشنل کمشنر بحالیات کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ بلکہ یہ بے دخلی محکمہ
بحالیات کے کسی دوسرے آفسر کے حکم سے عمل میں لائی جا رہی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ ایم منظر احمد احمدی ہیں اور ان سے
ہمارا عقیدہ یہی زیر و ست۔ اختلاف ہے۔ لیکن تاہم جو بات غلط ہو رہی ہے اسے سچ ظاہر نہیں کرنا چاہیے۔ دوسرے اب
یہ معاملہ گورنمنٹ اپنے ہاتھ میں لے لیا ہے۔ اور سر دست بے دخلی کا حکم واپس لے لیا گیا ہے۔ اس لئے ہمیں آخری
فیصلے کا انتظار کرنا چاہیے۔ عبدالستار خان نیازی کی تقریر کے بعد مجمع منتشر ہونا شروع ہو گیا۔ بیچرہ طبقے کو اس
سلسلے کے متعلق یہ کہتے ہوئے سنا گیا۔ کہ اسلام اسلام
کے نعرے لگا کر حکومت کے احکام کی خلاف ورزی اور
اسلام کے ساتھ تمخر کیا جا رہا ہے اس لئے کشاف پر بھی سمجھدار
طبقے نے انہوں کا اظہار کیا کہ جن شخص کے لئے یہ مکان خالی
کرایا جا رہا تھا۔ وہ قطعاً احمدی نہیں ہے۔ اور احمدیوں کو
خواہ مخواہ طہون کرنے کا یہاں نہ محض مکان خالی نہ کرنے کے
لئے اختیار کیا گیا ہے۔

ادب کے لحاظ سے اللہ تعالیٰ کہنا چاہیے

اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتے ہوئے محض "خدا" یا "اللہ" کہنا غیر مناسب معلوم ہوتا ہے۔ اجاب کو چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کا نام
لیتے وقت "اللہ تعالیٰ" یا "مخد تعالیٰ" کہا کریں۔ کیونکہ انبیاء علیہم السلام کی بعثت کی غرض الہی صفات اور عظمت کو
قائم کرنا ہے اس لئے زبان پر بھی اللہ تعالیٰ کا نام آتے وقت اس کی بلندی شان کا اظہار ہونا چاہیے۔
مجھے یاد ہے۔ کہ ایک دفعہ رتن باغ میں میرے عرض کرنے پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز
نے فرمایا۔ کہ ادب کے لحاظ سے تو خدا تعالیٰ ہی کہنا چاہیے۔

سراج الدین

روزنامہ الفضل لاہور ۲۹ ستمبر ۱۹۵۰ء

مسلم لیگ کے اختلافات

احسن دوسری جگہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صوفی عبد الحمید خان صدر صوبہ مسلم لیگ نے اپنے سر صفحہ دورے کے بعد جو تاثرات بیان فرمائے ہیں ان میں فرمایا ہے کہ

”صوبہ میں آمد انتخابات کے سلسلہ میں نہایت وثوق کے ساتھ کہا جاسکتا ہے کہ مسلم لیگ بھاری اکثریت حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیگی۔۔۔۔۔ مسلم لیگ نے لوگوں کے دل و دماغ پر پورا گھر کیا ہوا ہے اور اگر مسلم لیگ نے جیسا کہ یقین داتن ہے عوام کی خواہشات کے مطابق کوئی واضح اور تعمیری پروگرام پیش کیا۔ تو اس کا مستقبل نہایت محفوظ اور روشن ہے۔ مسلم لیگ کو باقی تمام جماعتوں سے فوقیت حاصل ہے۔“

ہم پہلے بھی عرض کر چکے ہیں کہ مسلم لیگ کے جہدِ اصول اور پاکستان حاصل کرنے میں جو عظیم الشان کارنامہ اس نے کر کے دکھایا ہے واقعی دو ایسی چیزیں ہیں کہ عوام کے دل و دماغ پر مسلم لیگ کا پورا گھر ہونا چاہیے۔ ہم اس بات کو بھی تسلیم کرتے ہیں جیسا کہ صدر صوبہ لیگ نے فرمایا ہے کہ آج بھی عوام کے دل و دماغ پر واقعی مسلم لیگ کا بڑا اثر موجود ہے۔ لیکن ہم ساتھ ہی یہ بھی عرض کر دینا چاہتے ہیں کہ مسلم لیگ کی ان وہ نمایاں خصوصیتوں کے باوجود اور باوجود اس کے کہ عوام کے دل و دماغ پر مسلم لیگ کا اب بھی اثر موجود ہے۔ مسلم لیگ کے زعماء اور پاکستان کے ہی خواہوں کو ملک کے موجودہ حالات سے آنکھیں بند رکھ کر محض حسن ظن پر نہیں پڑا رہنا چاہیے۔ اصل بات یہ ہے کہ اس وقت مسلم لیگ ایسی صحیح جماعت کو دونوں اندرونی اور بیرونی خطرے لگے ہوئے ہیں۔ اندرونی خطرہ تو زعمائے لیگ کی آپس میں محض ذاتیات کی بناء پر جھپٹلش ہے۔ کسی جماعت کے زعماء کا باہمی اختلاف رائے تو ایک فطری چیز ہے اور حقیقت یہ ہے کہ ایسا اختلاف رائے جو اصولی ہو جماعت کے لئے بجائے نقصان دہ ہونے کے مفید ہوتا ہے۔ ایسے اختلاف رائے کے حلق ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ کھری امت کا اختلاف ایک رحمت ہے۔ یقیناً

آپ کا یہ ارشاد اصول اختلاف کے متعلق ہے۔ جو نیک نیتی سے کیا جاتا ہے۔ جس سے اختلاف اپنے والوں کی فرض اور رعایا ساری قوم کا سہلا ہونا سے ایک انسان کا ذہن محدود ہونے کی وجہ سے سکھ کے ہر پہلو پر روشنی پڑ جانے کا بڑا مکان ہوتا ہے اور آخر میں ایک صحیح رائے قائم کی جاسکتی ہے جو ماحول کے لحاظ سے بہترین ہوتی ہے۔ اس لئے نیک نیتی کی بناء پر اصولی اختلاف واقعی قوم کے لئے رحمت ہوتا ہے۔ مگر جب اختلاف لہو ذاتیات کی بناء پر اس بنا پر کہ ہر ایک محض اس لئے اپنا کوئی اصول اختلاف گھڑے کہ اس طرح وہ اپنی ذات کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ تو ایسا اختلاف خواہ بظاہر کتنا ہی اصولی ظاہر کیا جائے یقیناً قوم کے لئے لعنت ہوتا ہے رحمت نہیں ہوتا۔

آخر لڑکر قسم کا اختلاف اتنا بڑا ہوتا ہے کہ اس کا کوئی کھلا بن خود بخود ظاہر ہو جاتا ہے۔ لہذا ہم اس حقیقت سے آنکھیں بند نہیں کر سکتے کہ اس وقت مسلم لیگ کے زعماء کے درمیان خواہ صوبائی ہوں یا مرکزی اگر کوئی اختلاف ہے تو وہ ذاتیات کی بناء پر ہے نہ کہ مختلف اصولوں کی بناء پر۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ہر فریق کوشش میں کر رہا ہے کہ وہ اپنے اختلاف کو اصولی اختلاف کی شکل دے سکے۔ مگر جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے۔ اختلافات کے مطالعہ اور خود مسلم لیگ کے مختلف زعماء کے اظہار خیالات سے ایک سچہ پر بھی یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ یہ اختلاف ذاتیات کی بناء پر ہے نہ کہ اصول کی بناء پر۔

ہم یہ نہیں کہتے کہ یہ باہم لانے والے زعماء لغوی ذباغت پاکستان کے بدخواہ ہیں یا ملک و قوم کے دشمن ہیں ہمیں یقین ہے کہ ایسا ہرگز نہیں ہے کیونکہ ان کی گزشتہ تاریخ بتلاتی ہے کہ جب تمام قوم پر وقت آ پڑا تھا۔ تو انہوں نے کدھے سے کدھا جوڑ کر ایک ہی مقصد کے لئے متحدہ و مشترکہ قربانیاں کی تھیں۔ اور سب نے ایک ہی محاذ پر جمع ہو کر ملک و قوم کے مفاد کے لئے اپنا پورا پورا زور لگا دیا تھا۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ان میں سے کوئی بھی ملک و قوم کا دشمن نہیں ہے۔ مگر آج ہم یہ کہنے کی مزدور ہر بات

کریں گے کہ ڈر ہے کہ کہیں وہ فریب سلامتی میں آکر نہایت نادانی سے ممکن ہے کہ اپنی مرضی کے خلاف ملک و قوم کے لئے نقصان رسانی کا ذریعہ نہ بن کر رہیں۔ جو اگرچہ وہ چاہتے تو نہیں لیکن اگر جذبہ ذاتیات ان پر اسی طرح حاوی رہے تو نقصان ضرور ہے۔ بے شک مسلم لیگ کو یہ پہلا اور بنیادی خطرہ ہے۔ اگر جلد ہی یہ خطرہ رفع نہ ہوا تو یقیناً ملک و قوم کو وہ نقصان پہنچ جائے گا احتمال ہے جو کسی جماعت کے شجر کو گھونکھا جانے سے تکوینی قانون کے مطابق ضرور لاحق ہوتا ہے۔ اور پھر اس بیرونی خطرہ سے بچو جو ہر جماعت کو لگا رہتا ہے۔ یہ ایک ایسا عظیم نذرہ بن جائے گا کہ جس کا پھر کوئی تدارک نہیں ہو سکے گا۔

بے شک ملک میں اس وقت کوئی ایسی جماعت نہیں ہے۔ جو کیا لحاظ اصولوں کی ہم گیری اور کیا لحاظ تاریخی وقار کے مسلم لیگ کے موئدہ آسکے۔ صدر صوبہ مسلم لیگ نے جو اس بارے میں وثوق ظاہر کیا ہے بالکل درست ہے۔ مگر دشمن کو تنویرا جانا بھی پرے درجہ کی عاقبت نا اندیشی ہے۔ تاریخ عالم ایسے واقعات سے بھری پڑی ہے کہ ایسے فلفط و وثوق نے بڑی بڑی قوموں کو تباہ کر کے رکھ دیا ہے۔ اور انہی کے ہاتھوں سے جن کو وہ پہلے بے حقیقت سمجھتی تھیں۔ ہم نہیں خیال کر سکتے کہ زعمائے مسلم لیگ مخالف عناصر سے لاعلم ہیں۔ اس وقت ملک میں کئی ایک جماعتیں ہیں جو عوام کو بھگانے کے لئے اور مسلم لیگ کو تہس تہس کرنے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا رہی ہیں۔

یہ مختلف جماعتیں اخبارات اور تقاریر کے ذریعہ مسلم لیگ کے متعلق عوام میں سخت۔ بددلی پھیلا رہی ہیں۔ ان کا پروپیگنڈا روز بروز تیز ہو رہا ہے۔ یہ تمام جماعتیں اگرچہ مختلف زاویہ نگاہ رکھتی ہیں مگر جیسا کہ قاعدہ ہے یہ مسلم لیگ دشمنی میں متحد و مشترک ہیں۔ مسلم لیگ کے برسرِ اقتدار افراد کے خلاف ہر قسم کے بہتان تراشی جارہی ہیں۔ اور ان کی ذرا سی چوک کو پہاڑ بنا کر عوام کے سامنے پیش کیا جاتا ہے۔ اور ان کا ذکر اس طرح کیا جاتا ہے کہ گویا وہ مولیٰ انسانیت سے بھی بالکل غاری ہیں۔ وہ ایسے انسان ہیں جن کی کوئی خوبی اصلاً ہے ہی نہیں۔

کیونکہ مجلس احرار اور صوبہ صواب کی جماعت کا تو ذکر ہر جگہ دیکھنے سے دیکھنے سے جماعتیں پاکستان بننے سے پہلے بھی اس کی دشمنی اور اس کے بننے کے بعد بھی اس کی تحریب میں ہمہ تن لگی ہوئی ہیں۔ ان کی زبان سے نہ تو کبھی پہلے مسلم لیگ کے حق میں کلمہ خیر نکلا

تھا۔ اور نہ اب ہی نکلی سکتا ہے۔ لیکن ان کی خطرناکی میں جس سے زیادہ ہے کہ یہ گرگٹ کی طرح ناک بدل سکتی ہیں۔ تقسیم سے پہلے تو یہ کھلم کھلا مسلمانوں کے مفاد کو نقصان پہنچاتی تھیں۔ مگر اب فاسک دوڑوں آخر لڑکر بظاہر پاکستان کی خیر خواہ بن کر ایسا کر رہی ہیں۔ احراروں نے بھی زیادہ صوبہ صواب کی جماعت کی جماعت خطرناک ہے۔ کیونکہ اس جماعت نے تقدس کا بارہ ذرا زیادہ شوش اور صلاحیت کا عامہ ذرا زیادہ اڑھنا سجایا ہے۔ اور سادہ دل مسلمانوں کو ہرگز نہ دینا آرزو ہے اور مجرب سمجھتا ہے۔ خیرم کو اس وقت صرف عوامی مسلم لیگ کے متعلق کچھ جانتا ہے۔ عوامی مسلم لیگ میں ایسے افراد شامل ہیں جن میں سے اکثر کے متعلق ہمارا حزن ناپ ہے اور ہم سمجھتے ہیں کہ وہ پاکستان کے دشمن نہیں اگرچہ وہ نادانی سے اپنے ملک و قوم کو نقصان پہنچا سکتے ہیں۔ ان کا معاملہ دراصل پاکستان کے اندرونی معاملہ سے ملتا جلتا ہے۔ اور ہم ان سے وہی امید رکھتے ہیں جو ہم لیگ کے ان زعماء سے رکھتے ہیں۔ جو مسلم لیگ میں ابھی تک شامل ہیں۔ جو محض ذاتیات کی بناء پر باہمی جھپٹلش میں مصروف ہیں۔ اور وہ بات یہ ہے کہ مسلم لیگ ہی ایک ایسی با اصولی جماعت ہے جس کے اصول ہمہ گیر ہیں۔ یہی ایک جماعت ہے جو احراروں اور صوبہ صواب کی فرقہ پرستانہ جماعت کو پہلے بھی شکست دے چکی ہے اور آئندہ بھی شکست دے گی۔ لیکن اگر عوامی جماعت بھی پاکستان کے دشمن جماعتوں کے ساتھ ہو مسلم لیگ کے نشانے کے درپے رہے گی۔ تو واقعی مسلم لیگ کی ہمتی کو آٹا ہی خطرہ لاحق ہوگا۔ جتنا کہ مسلم لیگ کے موجودہ ارکان کی باہمی آویزش سے لاحق ہو رہا ہے۔ اور ڈر ہے کہ دشمن پاکستان جماعتیں جن کو آج صدر صوبہ لیگ جھپٹتے ہیں اپنے ذہنی مقصد میں کامیاب نہ ہو جائیں۔

ہم عوامی لیگ کے ان ارکان سے جو واقعی پاکستان کے خیر خواہ ہیں عرض کرتے ہیں کہ وہ اس نازک وقت میں ذاتیات کا خیال دل سے نکال دیں۔ اور مسلم لیگ کو پہلے کی طرح مضبوط بنائیں۔ یہی بات ہم زیادہ زور کے ساتھ مسلم لیگ کے ان زعماء سے عرض کرتے ہیں جو ذاتیات کی بناء پر مسلم لیگ میں انتشار پھیلانے کا باعث بن رہے ہیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود بخود کو پیش کرے۔

خطبہ جمعہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ان تغیرات کے رونما ہونے کا وقت آچکا ہے جو احمدیت کو دنیا میں قائم کر دیں گے

یہ تمہاری خوش قسمتی ہوگی اگر تم تحریکِ جدید میں حصہ لیکر آنے والی کامیابی کو قریب کر دو

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

فرمودہ ۱۵ ستمبر ۱۹۵۰ء بمقام کراچی

موقیہ کے مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: میرے انگوٹھے اور انگلیوں کے درمیان تو بہت کمی ہے۔ اور اسی لئے میں کھڑے ہو کر خطبہ پڑھنے لگا ہوں۔ لیکن ایک لمبے عرصہ تک کھڑے ہونے کی عادت نہ رہنے کی وجہ سے صرف ایک لائن کھڑا ہونے سے بھی میرے پاؤں کے تلووں میں درد شروع ہو گیا ہے جیسے انسان جب لمبی دیر تک بیمار رہتا ہے تو دوبارہ چلتے پھرتے وقت شروع میں وہ تکلیف محسوس کرتا ہے۔

میں آج جماعت کے دوستوں کو ان کے اس مزدوری فرض کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے تبلیغ کے کام کو زیادہ سے زیادہ وسیع کریں۔ وہ وقت قریب سے قریب تر آ رہا ہے۔ جب دنیوی نقطہ نگاہ سے یا تو احمدیت کو اپنی ذہنیت ثابت کرنی ہوگی۔ اور یا اس جدوجہد میں فنا ہونا پڑے گا۔ اور دینی نقطہ نگاہ سے اور

روحانی نقطہ نگاہ

سے خدا تعالیٰ کی طرف سے ان تغیرات کے رونما ہونے کا وقت آچکا ہے اور آ رہا ہے جو کہ احمدیت کو ایک لمبے عرصہ تک کے لئے دنیا میں قائم کر دیں گے۔ اور اس کا غلبہ اس کے دوستوں اور اس کے مخالفوں سے منوالیں گے۔ مگر ان تمام تغیرات کے لئے انسان کی قربانیاں اور انسان کی جدوجہد نہایت ضروری ہوتی ہے۔ مجھے انہوں نے ساتھ چننا پڑتا ہے کہ ہماری جماعت نے قربانی کا ایسا وہ نمونہ پیش نہیں کیا۔ جس نمونہ کے پیش کرنے کے بعد قوم اپنی انتہائی جدوجہد کا مظاہرہ

کر رہی ہے۔ پچھلے دو تین سال سے تحریکِ جدید کے وعدوں میں سستی ہو رہی ہے۔ اور اس کے ایقان میں تو نہایت ہی خطرناک غفلت برقی جا رہی ہے یہ غفلت اس حد تک پہنچ چکی ہے کہ اب ہم مجبور ہیں کہ یا تو اپنے نصف کے قریب مشن باہر کے بند کریں۔ اور یا پھر نصف کے قریب جماعت کے افراد کو اپنی جماعت میں سے نکال دیں۔ کیونکہ وہ وعدہ پورا نہیں کر رہے۔ ان دو چیزوں میں سے ایک کے اختیار کئے بغیر ہمارا گزارہ نہیں چل سکتا۔ مثلاً اسی

سولہویں سال کے وعدے

قریباً دو لاکھ اسی ہزار کے تھے۔ اعلان دسمبر کے قریب ہوتا ہے۔ دسمبر سے اگست تک نو چھینے ہوئے۔ اور اب ستمبر کا مہینہ بھی نصف گزر چکا ہے۔ گویا بارہ میں سے ساڑھے نو چھینے گزر چکے ہیں۔ اور سال کے پورا ہونے میں صرف اڑھائی چھینے باقی رہ گئے ہیں۔ لیکن جماعت کی غفلت کی یہ حالت ہے کہ وہ لاکھ اسی ہزار والے وعدوں میں سے صرف ایک لاکھ بیڑا ہزار وصول ہوا ہے۔ گویا ساڑھے نو چھینے میں چالیس فیصدی رقم وصول ہوئی ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے کہ ایک سال کا چندہ اڑھائی سال میں جا کر وصول ہو۔ اور یہ حالت ہے کہ بیرونی جماعتیں اور بیرونی ممالک امرالہ کے ساتھ نئے مبلغ مانگ رہے ہیں اور لوگوں میں سلسلہ کی طرف اس قسم کی توجہ پیدا ہو رہی ہے کہ معلوم ہوتا ہے اللہ تعالیٰ جلد ہی اس آواز کو جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ بلند ہوئی ہے پوری قوت سے

ساتھ دوسرے ممالک میں پھیلانے والا ہے۔ سال بھر سے

امریکہ کی طرف سے مطالبہ

ہئے کہ امریکہ جو ہندوستان سے رتبہ میں بہت بڑا ہے اس میں اور مبلغ بھجوائے جائیں۔ اس کے صرف جنوب مشرق میں کچھ مشن ہیں۔ لیکن شمال مغرب۔ وسط امریکہ جنوب مغرب اور شمال مشرق کے علاقے بالکل خالی ہیں اور وہاں کے لوگوں میں جن کے پاس ہمارا لٹریچر پہنچتا ہے یہ احساس پیدا ہوا ہے کہ جماعت کے مشن ہمارے ملکوں میں بھی کھولے جائیں لیکن جبکہ ہم ان مبلغوں کو بھی خرچ نہ بھجوا سکیں جو اس وقت باہر کام کر رہے ہیں۔ تو یہ ظاہر بات ہے کہ ہم نئے مشن

نہیں کھول سکتے۔ بلکہ چالیس فیصدی چندہ کی وصولی کے یہ معنی ہیں کہ ہمیں اپنے ساتھ فی صدی مشن بند کر دینے چاہئیں۔ یعنی بجائے اس کے کہ امریکہ میں ہم پانچ سات اور مشن کھول دیں جیسا کہ ان کا امرالہ ہے کہ مرکز کو چھ سات نئے مشن اس ملک میں فوری طور پر کھول دینے چاہئیں۔ ہمیں چاہیے کہ امریکہ کے چار مشنوں میں سے کم سے کم دو بند کر دیں۔

یورپین ممالک

میں اس وقت ہمارے سات مشن کام کر رہے ہیں یعنی ہالینڈ میں ایک۔ انگلینڈ میں دو۔ جرمنی میں ایک۔ سوئٹزر لینڈ میں ایک۔ فرانس میں ایک

سپین میں ایک۔ اب بجائے اس کے کہ یہ وسیع ممالک جو چالیس چالیس۔ پچاس پچاس ساتھ ساتھ بلکہ اسی اسی ہزار مربع میل کے علاقہ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ ان میں ہم آہستہ آہستہ ایک ایک کی بجائے دو دو یا تین تین مشن کھول دیں۔ ہمیں چاہیے کہ سارے یورپ کے سات مشنوں میں سے چار کو بند کر دیں۔

ہمارے ایٹ اور ویسٹ افریقہ میں اس وقت ساتھ ستر مشن ہیں۔ لیکن چندہ کی موجودہ حالت ایسی ہے کہ بجائے اس کے کہ ان ممالک میں ہم اپنے کام کی رفتار کو تیز کریں۔ جیسا کہ ایٹ اور ویسٹ افریقہ کے قدیمی باشندوں میں احمدیت خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت زیادہ مقبول ہو رہی ہے۔ اور بجائے اس کے کہ ہم اپنے ساتھ ستر

مشنوں کو ڈیڑھ سو بنا دیں۔ ہمیں چاہیے کہ ان میں سے چالیس پتیس مشن بند کر دیں۔ پھر اس وقت ہمارے دو ہزار وچھت کے مبلغ اپنی زندگی وقف کر کے آئے ہوئے ہیں۔ اور سات آٹھ امریکن دوستوں کی ان کے علاوہ درخواستیں آئی ہوئی ہیں۔ کہ ہمارے آدمی بھی دینی تعلیم کے حصول کے لئے وہاں آنا چاہتے ہیں۔ اب بجائے اس کے کہ اس تعداد کو بڑھا کر ہم

آٹھ دس ملکوں کے نمایندوں کو بلائیں، ہمیں چاہیے کہ آئندہ یہ سلسلہ بالکل بند کر دیں۔ گویا وہی ایک چیز جس کے متعلق دشمن بھی اقرار کرتا ہے۔ کہ اس میں وہ جماعت احمدیہ کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اسی

کو ہم اپنے ہاتھ سے ضائع کر دیں۔ جہاں ہماری دینداری کا سوال آتا ہے۔ دشمن اعتراض کرتا ہے اور کہتا ہے تم کہتے ہو احمدی ایک ہوئے ہیں میرے ہمسایہ میں تو خلاص احمدی رہتا ہے جو جھوٹ بولنے سے خلاص احمدی رشوت لینا ہے یا خلاص احمدی ظلم کرتا ہے۔ اسی طرح وہ اور ہزاروں قسم کے اعتراض کرتے لگ جاتا ہے۔ ہماری حق کی ملکی خدمات پر بھی اس کو بہت کچھ اعتراض ہوئے ہیں۔ چاہے ہماری خدمات کتنی ہی بے فربہ نہ ہوں۔ دشمن ہم پر اعتراض کرنے سے نہیں ڈگتا۔ مثلاً وہ یہی کہہ دے گا کہ یہ لوگ پاکستان کے مخالف اور عداوت ہیں مگر جس چیز پر اگر ایک تیز ترین دشمن بھی سوچ کر جاتا ہے وہ بیرونی ممالک کی تین تین اس مقام پر شدید ترین عداوت رکھنے والوں کو بھی تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ جماعت احمدیہ بڑا کام کر رہی ہے۔ عقورے ہی دن ہونے فریبوں کی ایک دعوت چائے کے موقع پر گفتگو شروع ہوئی تو ایک شخص نے نامناسب اعتراض کرنے شروع کر دیئے مگر بات کرتے ہوئے جب بیرونی ممالک کی تبلیغ کا ذکر آیا تو وہ کہنے لگا کہ اس میں تو کوئی شبہ ہی نہیں کہ تبلیغ آپ لوگ ہی کر رہے ہیں گویا ایک ہی چیز جو جماعت کی عزت

اور اس کے دفاع کو قائم رکھے ہوئے ہے آپ لوگوں کی سمجھتا اور عقولیت کی وجہ سے یا تو اسے بند کرنا پڑے گا اور یا پھر فیصلہ کرنا پڑے گا کہ جماعت کے ہم کاموں میں بھی جو لوگ دلچسپی نہیں رکھتے ان کو الگ کر دیا جائے کیونکہ ایک طرف یہ دعویٰ کرنا کہ جماعت بڑھ رہی ہے اور دوسری طرف یہ کہنا کہ ہم اپنے کچھ مشنوں کو بند کر رہے ہیں اس کے معنی یہ ہیں کہ ہم بے ایمان ہو رہے ہیں لیکن اگر ہم دشمن کو کہیں کہ ہم نے اپنی ادھی جماعت نکال دی ہے تو وہ مشنوں کے کم ہونے پر اعتراض نہیں کر سکتا کیونکہ وہ کہیں کہ وہ آپ کی جماعت کم ہو گئی ہے۔ تو مشن بھی لڑا کم ہوتے ہیں لیکن ایک طرف یہ کہنا کہ جماعت بڑھ رہی ہے اور دوسری طرف یہ کہنا کہ جماعت کم ہو گئی ہے اس کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔

صرف ۳۳ فی صدی وصولی ہوئی ہے حالانکہ نوجوانوں میں اخلاص اور قربانی کی روح پہلوں سے زیادہ بڑی چاہیے کبھی کوئی خرم ترقی نہیں کر سکتی سب تک اس کے نوجوان پہلوں سے زیادہ قربانی کرنے والے نہ ہوں پس ایک طرف تو میں آپ لوگوں کو جو اس وقت میرے سامنے بیٹھے ہیں اور اتفاقاً کی بات ہے کہ مجھے

پہلے ہمیں اس بات کے کہنے کا موقع ملا تو جلد لانا ہوں کہ اگر تحریک جدید کے دعووں کے بارے میں آپ کے اندر غفلت پائی جاتی ہے تو اسے دور کرنے کی کوشش کریں ورنہ آپ سمجھ سکتے ہیں کہ ان دعوے کے علاوہ تیسرا علاج کوئی نہیں ہے کیونکہ ہمیں آتی کہ آپ چندے نہ دیں اور میں

کیمیا گری سے اس کی کو پورا کر لیا کر دن دو پہر بہر حال جیسے آدم سے لے کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ تک اللہ تعالیٰ کی سنت چلی آئی ہے جماعت کو یہی ہمایا کرنا پڑے گا اور جماعت کے دوستوں کو یہی پوچھ برداشت کرنا پڑے گا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیمیا گری کر کے روپیہ بنایا نہ حضرت علیؓ نے ایسا کیا نہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے ایسا کیا اور نہ کسی اور نبی نے ایسا کیا میں بھی ان کی سنت اور طریق پر کیمیا گری سے یہ روپیہ پیدا نہیں کر سکتا بہر حال جماعت کو ہی یہ چندے دینا پڑے گا اور ان کے ایمان کی آزمائش کے بعد ہی یہ کام چل سکیگا اگر جماعت کے ایک حصہ کو جو وعدہ تو کرتا ہے مگر اس کے ایفا کی طرف توجہ نہیں کرتا ہمیں الگ کرنا پڑے گا تو ہم اس کے نکالنے میں ذرا مجبور بھی پڑا وہ نہیں کرینگے بلکہ میرے نزدیک تو ادھی یا پڑا جماعت بھی اگر الگ کر دی جائے تو ہمیں اس کے الگ کرنے میں کوئی گھبراہٹ نہیں ہو سکتی۔ میں نے ایک وسیع تجربہ کے بعد اور کلام الہی کا عمیق مطالعہ کرنے کے بعد اس حقیقت کو پایا ہے کہ خدائی سلسلوں میں افراد کی کوئی قیمت نہیں ہوتی صرف اخلاص کی قیمت ہوتی ہے اگر جماعت کا کچھ حصہ کٹ جائے یا کاٹنا پڑے تو اس سے جماعت کو ہرگز کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا بلکہ پھر بھی وہ آگے ہی اپنا قدم بڑھائے گی

مگر یہ بھی ایک وسیع مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیشہ آدمیوں سے ہی کام لیتا ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ اگر سو میں سے پچاس آدمی رہ جائیں تو خدائی جماعت کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ مگر اس میں بھی کوئی شبہ نہیں کہ کامیابی اور فتح کے لئے یہ ضروری ہے کہ پچاس کو سو بنایا جائے سو کو ہزار بنایا جائے ہزار کو لاکھ بنایا جائے اور لاکھ کو کروڑ بنایا جائے آدمیوں پر خدائی سلسلوں کا انحصار نہیں ہوتا۔ مگر فتح کے لئے آدمیوں کی اکثریت ضروری ہوتی ہے اور اکثریت پیدا کرنے سے غافل رہنا نادانی اور جہالت کا کام ہے اگر حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ کہا کہ مجھے آدمیوں کی ضرورت نہیں اگر میں کہتا ہوں کہ مجھے آدمیوں کی ضرورت نہیں تو اس کے یہ معنی نہیں کہ ہمیں آدمی بڑھانے کی ضرورت نہیں بلکہ اس کے صرف اتنے معنی ہیں کہ جماعت کا قیام اور اس کی ترقی آدمیوں پر منحصر نہیں اگر کسی وقت کمزور عنصر کو الگ کر دیا جاتا ہے

تو جماعت کو ہرگز کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ ورنہ کوشش ہم بھی کرتے ہیں کہ ہم سو سے ہزار بنیں اور ہزار سے دس ہزار بنیں کیونکہ

اللہ تعالیٰ کی سنت

یہی ہے کہ وہ اکثریت بنا کر اپنے سلسلہ کو غلبہ دیا کرتا ہے یہ صرف جوہری طاقتوں کا طریق ہوتا ہے کہ وہ اقلیت میں ہونے ہونے اکثریت پر حکومت کرنے لگ جاتی ہیں۔ جیسے بالٹونزم ہے یا فنیسی ازم ہے یا نازمزم ہے ان کو جب اتنی طاقت حاصل ہو گئی کہ زیادہ لوگوں کو دبا سکیں تو انہوں نے دبا لیا لیکن اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔ وہ اسی وقت اجازت دیتا ہے جب مومنوں کی اکثریت ہو اقلیت کو یہ اجازت نہیں دیتا کہ وہ زبردستی حکومت پر قبضہ کرے اس قسم کا خیال قطعاً غیر اسلامی ہے جس کی اسلام تائید نہیں کرتا۔ اب یہ جو تعداد بڑھانے کا سوال ہے یہ تبلیغ سے نفع رکھتا ہے جیسا کہ میں نے بتایا ہے ہمارے بیرونی مشنوں کی یہ حالت ہے کہ ہم انہیں باقاعدہ مزاج بھی نہیں دے سکتے۔ ابھی دو تین تاریں مجھے رہو سے آچکی ہیں کہ وہ ریزرو فنڈ جو قرآن کریم کی اشاعت کے لئے قائم ہے اس میں سے خرچ کرنے کی اجازت دی جائے۔ میں نے انہیں جواب دے دیا ہے کہ مشن بے شک بند کر دیں کیونکہ اس کی جماعت پر ذمہ داری ہے مگر میں یہ اجازت نہیں دے سکتا کہ وہ ریزرو فنڈ جو قرآن کریم کے لئے محفوظ ہے اسے خرچ کر دیا جائے۔ باقی

اس ملک کی تبلیغ

ہے دینی نقطہ نگاہ سے تو یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ نئے لوگ داخل ہوں گے تو ہماری مدد کریں گے لیکن دینی نقطہ نگاہ سے ان کو خیال کر سکتا ہے کہ جماعت بڑھے گی تو بوجھ اٹھانے والے بھی پیدا ہو جائیں گے مگر میں دیکھتا ہوں کہ تبلیغ کی طرف بھی بہت کم توجہ ہے۔ یہاں ہیں آیا ہوں تو میں نے بعض میں تبلیغ کا جو مشن بھی دیکھا ہے اور ان کے اندر یہ خواہش بھی محسوس کی ہے کہ وہ غیر لوگوں کو میرے پاس لائیں۔ اور انہیں احمدیت سے روشناس کریں مگر مجھ پر اثر یہ ہے کہ جیسے کوئٹہ کی جماعت میں تبلیغ کا جو مشن تھا اور جس طرح وہ لوگوں کو میری ملاقا تک لے لے بار بار لانے لگے اتنا جو مشن یہاں کی جماعت میں نہیں۔ اللہ تعالیٰ جو بے کسی جماعت کو چن لیتا ہے تو اسے دین کی خدمت کی بھی توفیق عطا فرمادیتا ہے۔ ہمیں کوئٹہ کا کوئی خیال تک نہیں تھا مگر چونکہ میری صحت خراب رہتی ہے۔ اور

گر میوں میں مجھے کسی سرد مقام پر ضرور جانا پڑتا ہے پاکستان میں آنے کے بعد جو بے ہمیں کوئی اور جگہ نظر نہ آئی تو ہم کوئٹہ چلے گئے۔ لیکن وہ ہمارا جانا درحقیقت

خدائی منشاء

کے مطابق تھا کیونکہ قادیان سے نکلنے کے بعد ایسی حالت تھی جیسے ایک درخت کی جڑ اکھڑ دی جاتی ہے اور اس کا کوئی ٹھکانا نہیں رہتا۔ لیکن کوئٹہ جاتے ہی ہم کو یوں معلوم ہوا۔ جیسے خدانے ہم کو ایک دوسرا وطن دے دیا ہے وہاں کی جماعت نے جس اخلاص اور محبت کے ساتھ ہمارے ساتھ معاملہ کیا وہ ایسا تھا کہ ہمارے اندر قدرتی طور پر بڑے وطنی احساس پایا جاتا تھا وہ ان کے ملنے کے بعد جاتا رہا میں وہاں تین تین مہینے کے قریب رہا ہوں بعض لوگ ایسے تھے جنہوں نے تین تین مہینے اس میں صرف کر دیئے کہ وہ متوازی لوگوں سے مل رہے ہیں انہیں تبلیغ کر رہے ہیں اور پھر مجھ سے بھی ملوا رہے ہیں۔ جہاں تک کھانے پینے کا سوال ہے میں کہہ سکتا ہوں کہ آپ لوگوں نے جو ہماری کی ہے وہ ان سے زیادہ ہے۔ وہ صرف تین دن کی مہمانی کیا کرتے تھے اور آپ نے ہمارے تمام عرصہ قیام کی مہمانی کا بوجھ اٹھایا ہوا ہے مگر ان کی کہیں کھانے پینے کے لئے نہیں جاتا بلکہ کسی کام کے لئے جاتا ہے محض کھانے کو دیکھتے ہوئے تو یہ فنکشن کوئٹہ سے یقیناً اچھی نظر آئیگی مگر سوال یہ ہے کہ ان کی قربانی کے مقابلہ میں یہاں کے دوستوں کی قربانی کا کیا حال ہے۔ ان کی قربانی ایسی اعلیٰ پایہ کی تھی کہ اسے

دیکھ کر حیرت آتی تھی

میں وہاں دو مہینے بیٹھا رہا اور جماعت ملنے کا

دفتر دوم۔ اور۔ خدام الاحمدیہ
 میں نے صدر مجلس خدام الاحمدیہ کا بار اسی لئے اٹھایا ہے تا جماعت کے نوجوانوں کو دین کی طرف توجہ دلاؤں۔ سو میں سب سے پہلے ان کے سپرد یہ کام دفتر دوم کے دفتر کے حصول کا کام اور جملہ وعدوں کی وصولی کا کام کرتا ہوں۔ اور امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے ایمان کا ثبوت دیں گے اور کوشش کریں گے کہ ساری کامیابی رقم وصول ہو جائے۔
 (ارشاد حضرت سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی آیدہ اللہ بصرہ العزیز) (دکیل المال ثانی تحریک جدید)

مجھے بہت ہی کم موقع میسر آیا۔ مگر وہ لوگ اسی افلاک کے ساتھ ہمارے دروازے پر آکر بیٹھے رہتے تھے اور ان کو یہ احساس بھی نہیں ہوتا تھا کہ.....

..... ہمیں ملنے کا موقع نہیں ملا۔ اس نے بتا دیا کہ ان کا تعلق محض محبت کا تھا۔ روزانہ بیسیوں لوگ ایسے ہوتے ہیں جو یہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ جب ملاقات کا کوئی موقع ملتا ہے نہ نماز پڑھانے کے لئے وہ باہر آتے ہیں۔ نہ مجلس میں آکر بیٹھتے ہیں تو پھر ہمارے جانے کا کیا فائدہ؟ مگر کوڑھ کی جماعت کے دوست باقاعدہ آتے رہے۔ انہیں کبھی ملنے کا موقع نہ ملا تھا بلکہ شکل دیکھنے کا بھی موقع نہیں ملا تھا۔ مگر وہ سمجھتے تھے کہ ہمارا فرض ہے کہ جائیں اور انہوں نے ذرا بھی یہ بات ظاہر نہیں ہونے دہی کہ میرے بیمار ہونے یا نہ ملنے سے ان کی کوئی دشمنی ہوئی ہے یا ان کے احساسات کو صدمہ ہوا ہے۔ بلکہ

اور بھی زیادہ اخلاص

میں نمازوں نظر آتے تھے بڑی چیر جو ان میں پائی جاتی تھی وہ یہ تھی کہ ہر شخص کی یہ کوشش ہوتی تھی کہ وہ اپنے ساتھ ایسے آدمی لائے جو احمدیت کے متعلق مجھ سے مختلف سوالات کریں اور یہ جذبہ ان میں ہمیشہ قائم رہا۔ ممکن ہے کہ اچھی کی جماعت اگر اس رنگ میں کوشش نہیں کر سکی تو اس کی ایک وجہ یہ بھی ہو کہ ہم مالیر میں پھڑے ہوئے ہیں جو یہاں سے پندرہ میل کے فاصلہ پر ہے۔ اگر ہم قریب ہوتے تو ممکن ہے یہ نقص واقع نہ ہوتا۔ بہر حال یہاں کی جماعت نے بھی اس رنگ میں تبلیغ کے مواقع پیدا کرنے کی ضرورت کو محسوس کیا ہے کہ انہوں نے کئی دعوتیں کیں جن میں شہر کے معززین آئے اور احمدیت کے متعلق انہوں نے معلومات حاصل کئے۔ مگر دعوتوں کی کثرت بعض دفعہ وہی حالت پیدا کر دیا کرتی ہے جو اس سرخی کا حال ہوا جو روزانہ سونے کا ایک انڈہ دیا کرتی تھی اور جسے اس کی مالکہ نے زیادہ کھلانا شروع کر دیا تاکہ وہ روزانہ دو انڈے دیا کرے نتیجہ یہ ہوا کہ وہ سرخی مرگئی۔ بیمار آدمی بھی دعوتوں میں جا کر بیٹھے گا تو اس کے اعصاب کو نقصان ہی پہنچے گا۔ بہر حال ایسی

دعوتوں اور ملاقاتوں کی کثرت

فائدہ کی بجائے نقصان دیتی ہے۔ اگر یہ طریق رہتا کہ مقامی جماعت کے لوگ ایسے

دوستوں کو تیار کر کے اپنے ساتھ لاتے جو مختلف سوالات کرتے تو یہ زیادہ مفید رہتا۔

دوسرے میں نے ایک اور فرق بھی دیکھا ہے جس کی طرف میں نے امیر صاحب کو توجہ بھی دلائی تھی۔ مگر باوجود توجہ دلانے کے باوجود معمول گئے یا پھر جماعت پر ان کا اثر اثر نہیں جتنا ہونا چاہیے۔ کوڑھ میں مجھے بیماری کا ذرا بھی دورہ ہوتا تو جماعت کے لوگ باہر بیٹھے رہتے مگر مجھ سے ملنے کی کوشش نہیں کرتے تھے۔ مجھے ان کی آوازیں بھی آتیں اور میں سمجھتا کہ وہ خدمت کے لئے آئے ہیں مگر وہ کبھی کوشش نہیں کرتے تھے کہ مجھ سے بے موقعہ ملیں اور اس طرح میرے لئے بوجھ ثابت ہوں۔ یہاں بعض دنوں میں مجھے شدید تکلیف تھی اور دل کے ضعف کے بھی دورے تھے۔ جماعت کے لوگ اصلہ کر کے صبح نو بجے سے رات کے دس بجے تک متوازی محم سے ملتے رہے۔ اور جب انہیں کہا جائے کہ میں بیمار ہوں اور میرا کلا بھی بند ہے میں ملاقات کس طرح کر سکتا ہوں تو وہ کہتے کہ ہم تو اتنی دور سے آئے ہیں تو ضرور ملنے کا موقعہ دیا جائے۔ وہ مل کر جاتے تو دو سرورقہ آجاتا کہ حضور ہم اتنی دور سے ملاقات کے لئے حاضر ہوئے ہیں ہمیں ضرور ملنے کا مشرف بخشا جائے۔ دوسری ملاقات سے فارغ ہوا تو تیسرا رقعہ آجاتا کہ مجھے ملنے کا موقعہ دیا جائے۔ حالانکہ کوئی شخص خود کسی روحانی مقام پر بھی ہو

بیماری بہر حال بیماری ہے

بیمار پر زیادہ بوجھ ڈالا جائے گا تو لازماً اس کے اعصاب ٹوٹ جائیں گے اور وہ کام کے قابل نہیں رہے گا۔

باقی تبلیغ کے متعلق میں نے گذشتہ دنوں قدام الاحمدیہ کو کچھ مشورہ دیا تھا۔ جماعت کے دوستوں کو بھی میں اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں کہ بغیر تبلیغ کے ہم کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ہم کوئی پولیٹیکل جماعت نہیں کہ موقعہ پا کر اکثریت پر غالب آجائیں اور اپنا اقتدار لوگوں پر قائم کر لیں۔ یہ طریق ہمارے غلبہ کا نہیں۔ ہمارا غلبہ صرف دلوں پر ہو سکتا ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ سرکاری اداروں پر ہم قبضہ کر کے اپنی حکومت قائم کر لیں۔ یہ شیطان کی طرف سے خدائے لے کی قائم کردہ جماعتوں کا طریق نہیں۔ اگر خدائے لے چاہتا تو کیا وہ ڈنڈے کے زور سے لوگوں کو ٹھیک نہیں کر سکتا

تھا۔ وہ ایک دن میں اپنے فرشتے بھیج کر ابو جہل کی گردن مروڑ سکتا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فرشتے ابو جہل کی گردن مروڑنے کے لئے نہیں بھیجا بلکہ اس کے بیٹے

عکرمہ کا دل

مروڑنے کے لئے بھیجے اور وہ مسلمان ہو گیا پس اسلامی طریق یہی ہے کہ دلوں پر غلبہ حاصل کیا جائے۔ اور اس کے لئے تبلیغ ایک نہایت ہی ضروری چیز ہے۔ آپ لوگوں کو چاہیے کہ تبلیغ کے زیادہ سے زیادہ مواقع پیدا کر کے احمدیت کے حلقہ کو وسیع کرنے کی کوشش کریں۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ یہاں کے بعض دوست واقع میں تبلیغ کرتے ہیں۔ اور ان کی باتوں سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کی جدوجہد کے نتیجہ میں ایک جماعت احمدیت کے قریب آ رہی ہے۔ مگر ایک لمبے عرصہ تک ان کے قریب آنے کے دھوکا میں مبتلا رہنا بھی غلطی ہوتی ہے۔ کچھ عرصہ کی تبلیغ کے بعد ان کو صاف طور پر کہہ دینا چاہیے کہ اگر آپ لوگ احمدیت کو سمجھ چکے ہیں تو اب آپ کو اس میں داخل ہو جانا چاہیے۔ ورنہ ہمارے نزدیک آپ خود بھی دھوکا میں مبتلا رہیں اور ہمیں بھی دھوکا میں مبتلا رکھنا چاہئے نہیں ہمارے بعض دوست اتنے بھولے بھولے ہوتے ہیں کہ وہ سالہا سال اس غلط فہمی میں مبتلا رہتے ہیں کہ لوگ ان کی تبلیغ سے احمدیت کے قریب آ رہے ہیں۔ حالانکہ قریب آنے والے کو کبھی تو منزل پر پہنچنا چاہئے اگر وہ نہیں پہنچتا تو اس کے معنی یہ ہیں کہ جسے قریب سمجھا جاتا تھا وہ محض نظر کا دھوکہ تھا۔ پس قریب آنے والا تم اسی کو سمجھو جو واقعہ میں قریب آجائے اور احمدیت کو قبول کر لے۔ اگر وہ احمدیت کو تو قبول نہیں کرتا مگر کہتا ہے کہ میں

احمدیت کے قریب

ہوں تو وہ خود بھی دھوکا میں مبتلا ہوتا ہے اور دوسروں کو بھی دھوکا میں مبتلا کرتا ہے۔

مجھے یاد ہے میں ایک دفعہ شہد گیا تو ایک شخص میرے پاس آیا اور اس نے مجھے کہا کہ حقیقتاً الوحی میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بعض شرائط کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے کہ جن لوگوں میں یہ شرائط پائی جائیں گی ہم انہیں مسلمان سمجھیں گے۔ کیا آپ ان شرائط کو اب بھی درست سمجھتے

ہیں؟ میں نے کہا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو کچھ لکھا ہے ہم اسے بالکل درست سمجھتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک شرط یہ قرار دی ہے کہ ایسا شخص آپ کو اپنے تمام دعویٰ میں سچا سمجھتا ہو۔ دوسری شرط آپ نے یہ لکھی ہے کہ وہ خدائے لے کی تازہ وحی پر ایمان رکھتا ہو۔ تیسری شرط آپ نے یہ لکھی ہے کہ اس کے اندر منافقت کا ایک شائبہ تک نہ پایا جاتا ہو۔ اگر یہ تینوں شرطیں کسی شخص میں پائی جائیں تو ہم یقیناً سمجھیں گے کہ وہ مسلمان ہے۔ میں نے اس سے کہا کہ تاؤ کہ کیا کوئی غیر احمدی ہے جو ان

شرائط کا پابند

ہو۔ وہ کہنے لگا میرا ایک غیر احمدی دوست ہے اس میں یہ سب باتیں پائی جاتی ہیں۔ میں نے کہا اس سے جا کر پوچھو کہ کیا تم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو تمام دعویٰ میں سچا سمجھتے ہو۔ اگر وہ کہے ہاں۔ تو پھر اس سے کہنا کہ کیا تم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تازہ وحی پر ایمان رکھتے ہو۔ اگر وہ کہے ایمان رکھتا ہوں تو پھر تیسرا سوال اس سے یہ کرنا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر جو تازہ وحی ہوئی ہے اس میں ایک یہ وحی بھی شامل ہے کہ جو شخص مجھ پر ایمان نہیں لانا اور میری بیعت میں شامل نہیں ہوتا وہ کٹا جائیگا بادشاہ ہوا یا غیر بادشاہ۔ اگر تم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تازہ وحی پر ایمان رکھتے ہو تو بیعت میں کیوں شامل نہیں ہوتے؟ اس کے بعد لازماً یا تو وہ احمدی ہو جائے گا اور یا پھر پٹا پڑے گا کہ اس میں منافقت پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب انہوں نے اس رنگ میں اس غیر احمدی کے سامنے بات پیش کی تو وہ کہنے لگا تم نے مجھے

جنازہ غائب!

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام نے ۵ اکتوبر ۱۹۵۶ء میں نماز جمعہ کے بعد مندرجہ ذیل احباب کا جنازہ غائب پڑھا۔ احباب کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کی سفرت اور بلندی درجات کیلئے دعا فرمائی جائے (۱) بابا حسن محمد صاحب تادیان حال جنسٹا (۲) مولوی عین الدین صاحب مروان (۳) امیر صاحب قاضی محمد اسحاق صاحب بسمل پشاور (۴) امیر صاحب صاحب امیہ عنایت اللہ صاحب واقعہ زندگیاں لاہور (۵) والدہ صاحبہ مولوی شریف احمد صاحب امینی خانپور (۶) چودھری علی بخش صاحب انٹروال حال ضلع شیخوپورہ (۷) مولوی محمد امیر صاحب ڈبروگرہ (۸) نعیم بیگم صاحبہ شمیم بنت پیر خلیل احمد صاحب رتھہ (شاکر محمد کیفیہ۔ مولوی ناصر)

میت کے لئے پہلے کبھی کہا ہی نہیں۔ لو میں آج ہی میت کرنے کے لئے تیار ہوں۔ تو

حقیقت یہ ہے

کہ ایک عرصہ کی تبلیغ کے بعد بھی جو شخص بعیت نہیں کرتا۔ اس کے متعلق یہ سمجھنا گدوہ احمدیت کے قریب آچکا ہے۔ منطقی ہوتی ہے۔ ایک حد تک تبلیغ کرنے کے بعد اصرار کرنا چاہیے۔ کہ اب آپ فیصلہ کریں۔ اور ہمیں بتائیں کہ آپ احمدیت میں شامل ہوتے ہیں یا نہیں۔ اگر احمدیت کی آپ کو سمجھ آچکی ہے تو بعیت کر کے جماعت کے بوجھوں کو اٹھائیے۔ ورنہ اس دھوکہ میں نہ غور و خیر سے نہ دوسروں کو رکھیے کہ آپ صداقت کو مان رہے ہیں۔ اگر اس طرح اصرار کر کے سمجھایا جائے۔ اور انہیں بتایا جائے کہ صداقت کو نہ مانا جائے۔ تو دل سیاہ ہو جاتا ہے۔ تو ہزاروں ہزار لوگ اب بھی غیر احمدیوں میں ایسے ہیں جہاں لیں گے۔ لیکن ہزاروں ہزار ایسے بھی نکلیں گے جو نہیں گے کہ ہم تو محض بائیں کر رہے تھے۔ ایسے لوگوں کے متعلق ماننا پڑے گا کہ وہ صرف منافق ہیں۔ جو منہ کی باتوں سے دوسروں کو خوش کرنا چاہتے ہیں۔ باقی بڑی چیز نیک نہ ہوتی ہے۔ تبلیغ بغیر نیک نیتوں کے نہیں ہو سکتی۔ اگر ہم بائیں تو بڑی اچھی کرتے ہیں لیکن ہمارے عمل اسلام کے مطابق نہیں تو ہمارے منہ کی بائیں لوگوں پر کوئی اثر پیدا نہیں کر سکتیں پس ہماری جماعت کے تمام افراد کو ہمیشہ اپنے

اعمال پر کڑی نگاہ

رکھنی چاہیے۔ اور اپنے بڑے نمونہ سے دوسروں کے کھچ کر کامو جب نہیں بننا چاہیے۔ مجھے افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ ہماری جماعت کے اکثر ہارم پیٹرو لوگوں کے متعلق جھوٹ یا سچ یہ شکاوت پائی جاتی ہے کہ وہ جنبہ داری کرتے ہیں۔ اور اپنی پارٹی کے لوگوں کو فائدہ پہنچانے کے لئے دوسروں کے حقوق کا خیال نہیں رکھتے۔ میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ یہ بائیں کس حد تک درست ہیں۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ اس قسم کی بائیں لوگوں میں اکثر بڑی رستی ہے۔ پس ہماری جماعت کے جو افراد جس جس کام پر بھی مقرر ہیں۔ ان کو یہ بات مد نظر رکھنی چاہیے کہ ان کا نمونہ احمدیت کے بڑھنے یا نہ بڑھنے میں بہت کچھ دخل رکھتا ہے۔ اور ان کا رخص ہے کہ وہ اپنے فرائض کو دیانتداری کے ساتھ ادا کریں۔ دنیا میں دو قسم کے مومن ہوتے ہیں۔ ایک جھڑ مومن ہوتا ہے وہ کہتا ہے میں نے عقل سے کام نہیں لینا صرف قانون سے کام لینا ہے چلے کسی کو فائدہ پہنچے یا نقصان ایسے شخص کو خواہ ہم اچھا کہیں۔ وحشی کہیں۔ کم عقل کہیں۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ہر میں ایمان ضرور ہوتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں ایک عقلمند مومن ہوتا ہے جسے جہاں قانون اجازت دیتا ہے وہاں وہ دوسروں کو

کرتا کہ لوگ اس پر اعتراض کریں گے وہ جس شخص کو بھی مظلوم دیکھتا ہے۔ یا جس کو بھی فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ اور قانون اس کے راستہ میں حائل نہیں ہوتا۔ اسے فائدہ پہنچا دیتا ہے۔ اور قانون کے اندر رہتے ہوئے دوسرے کو فائدہ پہنچانے کے یہ معنی ہیں۔ کہ وہ اپنے افسروں کے سامنے علی الاعلان تسلیم کر سکے کہ میں نے فلاں کو فائدہ پہنچایا ہے۔ جو ایسا کہہ سکے۔ اس کے لئے دوسرے کو فائدہ پہنچانا جائز ہے۔ لیکن اگر وہ چھپانے کی کوشش کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ یہ کام میں نے نہیں کیا۔ فلاں افسر نے کیا ہے یا میرے فلاں ساتھی نے کیا ہے یا اس میں یہ غلط فہمی ہو گئی ہے۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ اس نے جو کچھ کیا ہے نا جائز کیا ہے۔ بہر حال اگر کوئی شخص

علی الاعلان

کہہ سکے کہ میں نے فلاں شخص کو فائدہ پہنچانے کی کوشش کی ہے تو اس کے لئے دوسرے کی مدد کرنا جائز ہے کیونکہ قانون کے بھی بعض حصے ایسے ہوتے ہیں جو کے ماتحت دوسرے کی جائز مدد کی جا سکتی ہے۔ زیادہ سے زیادہ لوگ ہی کہیں گے کہ اس نے اپنے فلاں دوست یا دوستی کی مدد کی ہے۔ سو یہ اعتراض کوئی حقیقت نہیں رکھتا۔ کیونکہ انسان کہہ سکتا ہے کہ جو میرا وقت تھا۔ اسی کو میں فائدہ پہنچا سکتا تھا۔ جو وقت ہی نہیں اس کو فائدہ پہنچا یا جا سکتا ہے۔ بہر حال افسروں کو خواہ وہ جھوٹے مومن یا بڑے پوری کوشش کرنی چاہیے کہ انہیں دیانتداری کے دو مقاموں میں سے ایک مقام ضرور حاصل ہو جائے ایک مقام تو یہ ہے کہ انسان کے میں اجتہاد سے کام نہیں لیتا مجھے کیا ضرورت ہے کہ میں اجتہاد سے کام لوں اور بعد میں میری ضمیر مجھے ملات کرے میں لفظی طور پر قانون کے پیچھے چلوں گا۔ خواہ کسی کو فائدہ ہو یا نقصان

دوسرا مقام

یہ ہے کہ انسان قانون کے اندر رہتے ہوئے عقل اور اجتہاد سے کام لے کر دوسروں کو فائدہ پہنچانے کی کوشش کرے۔ مگر اس میں بھی وہ انصاف سے کام لے لے۔ والا ہو یہ نہ ہو کہ بعض کو نقصان پہنچ جائے۔ یا بعض سے وہ اس لئے حسن سلوک کرتے یا ان کی مدد کرنے کے لئے تیار نہ ہو کہ میرا محدود دائرہ محدود دستوں تک ہی قائم رہے گا۔ کسی اور کو میں اس میں شامل کرنے کے لئے تیار نہیں۔ باقی اپنے کاموں میں دیانتداری اور محنت اور حسرتی سے کام لینا۔ خصوصاً ذوالوں کے لئے ایک نہایت ہی ضروری چیز ہے میرا تجربہ یہ ہے کہ جہاں بھی ذوالوں کو کام پر لگایا جاتا ہے۔ وہاں ان کی سستیاں اور غفلتیں اتنی نمایاں ہوتی ہیں کہ کام ٹوک جاتا ہے یا کم از کم وہ ترقی نہیں کرتے۔ جو عام حالات میں ہوتے جاتے۔

گورنمنٹ کے دستروں میں تو انسان مجبور ہوتا ہے کہ محنت کرے۔ سلسلہ کے کاموں میں بھی انسان کو محنت اور قربانی۔ رو یا منت اور حسرتی اور وقت کی پابندی کا نمونہ دکھانا چاہیے۔ میں نے دیکھا ہے۔ کہ گورنمنٹ کے حکموں میں ہمارے جہاں بھی احمدی دوسرے کام کر رہے ہیں وہ

نہایت مفید

نہایت بورے ہیں۔ کیونکہ وہ محنت اور عقل سے کام کرتے ہیں۔ اور گورنمنٹ بھی جانتی ہے کہ یہ لوگ ہم پر بوجھ نہیں۔ بلکہ ہمارے لئے کمائی پیدا کرنے والے ہیں اور ایک شخص ایک ہزار روپیہ تنخواہ لیتا ہے۔ اور میں ہزار روپیہ گورنمنٹ کو لگا کر دیتا ہے۔ تو یہ یقیناً ایک مفید وجود ہوتا ہے اور اس کی ہر جگہ قدر کی جاتی ہے یہی نمونہ ہماری جماعت کے ذوالوں کو اپنے تمام کاموں میں دکھانا چاہیے۔ اور حسرتی اور محنت اور دیانتداری کے ساتھ اپنا ہر کام سرانجام دینا چاہیے میرا ارادہ یہاں صرف اس بارہوں کو چھڑانے کا تھا مگر پھر میں نے پانچ دن اور بڑھا دیئے۔ تاکہ دوسرا حصہ بھی میں یہاں پڑھا سکوں اور آپ لوگوں کو اپنے فرائض کی طرف توجہ دلاؤں یہ زندگی صرف چند روزہ ہے۔ اس دنیا میں نہ میں نے ہمیشہ رہنا ہے نہ آپ نے۔ اگر ہم خدا تعالیٰ کے نام کو بلند کرنے کے لئے اپنے ہاتھ سے ایک نیک بنیاد قائم کر دیتے تو

ہم اور ہماری نسلیں

ہمیشہ کے لئے زندہ ہو جائیں گی۔ لیکن اگر ہم اس نیک بنیاد کو قائم کرنے میں حصہ نہیں لیں گے تو آپ لوگوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ گورنمنٹ کے نقطہ نگاہ کے ماتحت ہم کچھ کریں یا نہ کریں۔ یہ سلسلہ بہر حال ذوق کرنا چلنا جائے گا۔ کیونکہ یہ کسی انسان کا نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کا قائم کردہ سلسلہ ہے۔ لیکن دینی نقطہ نگاہ کے ماتحت ہم اور ہماری اولادیں ان انعامات سے محروم ہو جائیں گی۔ جو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس سلسلہ کی خدمت کرنے والوں کے لئے مقرر ہیں۔ اور جو لازماً ایک دن ملنے والے ہیں زمین ٹل جائے آسمان ٹل جائے۔ آخر احمدیت نے دنیا میں قائم ہونا ہے۔ اور یہ خدا تعالیٰ کی ایک اہم تقدیر ہے۔ اس کی طرف یہ منسوب کرنا کہ اس نے اپنا ایک نامور بھیجا مگر وہ مار گیا ایک باطل بن کی بات ہے۔ اگر خدا ہے اور اگر خدا اپنے نبیوں کو بھیجتا رہا ہے۔ اور اگر خدا تعالیٰ نے ہی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیجا تھا۔ تو ہم اپنے وجود میں شبہ کر سکتے ہیں۔ ہم اپنے کان۔ ناک۔ منہ اور زبان میں شبہ کر سکتے ہیں۔ ہم اپنے بیوی بچوں کے وجود میں شبہ کر سکتے ہیں مگر ہم اس بات میں کوئی شبہ نہیں کر سکتے

خدا تعالیٰ کا نامور اور مرسل

جس تعلیم کیلئے کر آیا ہے۔ وہ یقیناً اپنے وقت پر کامیاب ہوگی۔ دشمن اس سے ٹکرائیگا۔ تو پاش پاش ہو جائے گا۔ جس طرح ایک دیوانہ کی زبردست لہریں چٹان سے ٹکر کر پھینٹنے پر مجبور ہوتی ہیں۔ اسی طرح ان کی مخالفت ناکام ثابت ہوگی۔ اور یہ سلسلہ عروج حاصل کرنا چاہئے گا۔ ہمارا کام صرف اتنا ہے۔ کہ ہم یہ دیکھیں کہ خدا تعالیٰ کی تقدیر سے ہم نے کتنا فائدہ اٹھایا ہے۔ لوگ نہ ہونے والی چیزوں کے متعلق اپنا پورا زور صرف کر دیا کرتے ہیں۔ اور ہم تو وہ کام کر رہے ہیں۔ جو یقیناً ہونے والا ہے۔ اور جس کی پشت پر اللہ تعالیٰ کا ہاتھ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں

جس بات کو کہے کہ کروں گا میں یہ ضرور فلتی نہیں وہ بات خدا تعالیٰ ہی تو ہے اگر خدا تعالیٰ کی بات ٹل جائے۔ تو اس کی خدا تعالیٰ ہی باطل ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے بندوں کی باتوں میں فرق ہی ہوتا ہے۔ کہ بندہ بعض دفعہ پورے سامانوں کے ساتھ اٹھتا ہے۔ اور ناکام ہوتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ جس بات کا فیصلہ کر لے۔ اس کے پورا ہونے میں کوئی چیز روک نہیں سکتی۔ آپ لوگوں کی خوش قسمتی ہوگی۔ اگر آپ اس کام میں حصہ لے کر

آنے والی کامیابی

کو ترتیب کر دیں۔ اور خدا تعالیٰ کی بات کو پورا کر افس کا ہتھیار بن جائیں۔ سو نہ کہ وہ شخص جو خدا تعالیٰ کا ہتھیار بن جاتا ہے۔ وہ بابرکت ہو جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے اہل انبیا فرمایا۔ کہ میں تجھے بہت برکت دوں گا۔ یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کپڑے آپ کے جسم سے چھو کر بابرکت ہو گئے۔ تو یہ سمجھ لو کہ اگر تم خدا تعالیٰ کے ہتھیار بن جاؤ گے۔ تو تم میں کتنی برکت پیدا ہو جائے گی۔ یقیناً اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جسم کے ساتھ چھو جانے کی وجہ سے آپ کے کپڑوں کو برکت حاصل ہو گئی۔ تو وہ شخص جو خدا تعالیٰ کا ہتھیار بن کر خود اس کے ہاتھ میں آجاسگا وہ ان کپڑوں سے بہت زیادہ بابرکت ہو گا۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی اگر برکت دی۔ تو خدا نے دی۔ اور آپ کے کپڑوں کو بھی اگر برکت دی تو خدا نے دی۔ پس یقیناً وہ ان برکتوں کا وارث ہو گا۔ جو دنیا کی بڑی سے بڑی حکومتوں اور طاقتوں میں بھی نہیں پائی جاتیں۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تحریک جدید ایک مستقل صدقہ جاریہ ہے

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے تحریک جدید کی پانچ ہزارہی کے وہ مجاہد جو ابتدائے تحریک سے قربانی کرتے آ رہے ہیں۔ جب وہ راہِ خدا میں اپنی زندگی میں اپنا مال پیش کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہو جاتے ہیں۔ ان میں ایک حصہ ایسے احباب کا بھی ہے۔ ان کے عزیز و اقارب اپنے مرحومین کی طرف سے دیتے جاتے ہیں تا انہیں اللہ تعالیٰ کے حضور سے ثواب ملتا رہے۔ کیونکہ تحریک جدید ایک مستقل صدقہ جاریہ ہے۔ ان کے عزیز و اقارب اس معیار کو جو انہوں نے اپنی زندگی میں قائم کیا ہوا تھا۔ اسے نہ صرف قائم رکھتے۔ بلکہ اس سے بھی بڑھا کر دیتے ہیں۔ چنانچہ جو بدری مردِ احوال صاحب مرحوم چک مکتہ شمالی جو کہ گذشتہ سال اپنے مولانا حقیقی سے جا ملے تھے۔ ان کی طرف سے ان کے فرزند جو بدری مبارک احمد صاحب چک مکتہ شمالی نے ۱۶۸/ سو پونوں سال میں داخل کر لیا۔ جزا ہم اللہ اعلم الاحوال آخر سال ۱۹۵۳ء میں جو اپنے سارے لاؤ لشکر سمیت اسلام اور احمدیت پر حملہ آور ہوئے۔ تو سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اللہ تعالیٰ کے حکم کے ماتحت تحریک جدید میں ان مطالبات کئے۔ اور ان میں ایک مطالبہ مالی تر بائوں کا تھا۔ اس کے دو حصے تھے۔ ایک یہ کہ ہر احمدی جس کے دل میں اسلام اور احمدیت کا درد ہے۔ اپنی ماہوار آمد کا پلہ یا پلہ حصہ دے۔ اور اس میں سے جس قدر وہ اپنا حصہ دے رہا ہے۔ وہ کاٹ کر باقی رقم امانت تحریک جدید میں داخل کرے۔ تین سال کے بعد اسے جس قدر اس کا روپیہ ہو گا۔ نقدی کی صورت میں یا جائیداد کی صورت میں واپس لیا جائے گا۔ چنانچہ تین سال کے بعد اکثر احباب نے اپنی امانت تحریک جدید میں قدر تھی۔ واپس لے لی۔ اور امانت تحریک جدید اب بھی احباب جمع کر رہے اور اپنی ضرورت کے مطابق جو چاہیں واپس لے سکتے ہیں۔ دوستوں کو چاہیے کہ امانت تحریک جدید میں اپنا روپیہ جمع کر لیں۔ بلکہ حضور نے یہ بھی فیصلہ فرمایا تھا کہ جن کا روپیہ بیکوں وغیرہ میں ہے۔ وہ بھی امانت تحریک جدید میں اپنا روپیہ جمع کر دیں۔ اگر زیادہ روپیہ ہو۔ تو اگر وہ ایک معین مدت مثلاً ایک دو سال کے لئے جمع کر دیں گے۔ تو ذکوۃ بھی نہ ہوگی۔ لیکن اگر معینہ مدت کے عرصہ میں اشد ضرورت پڑ جائے تو پانچ سو روپیہ سے زائد رقم اگر ہو تو انہیں حضور کی منگوری کے بعد فوراً لیا جائیگی۔ اور جب ان کو ضرورت ہو اور وہ روپیہ ملنا چاہیں۔ تو واپسی کے احراجات بھی تحریک جدید ادا کرے گی۔

دوسرا حصہ چندہ تحریک جدید کا۔ چنانچہ مرحوم جو بدری مردِ احوال صاحب نے صرف امانت میں ہی روپیہ رکھا۔ بلکہ ۵۰ اپنی سالانہ آمد کا پانچ حصہ باقاعدہ نکالتے اور حنو و قادیان دارالامان میں تشریف لاکر روپیہ داخل کرتے۔ باوجودیکہ آپ زمیندار تھے۔ تعلیم بھی زیادہ نہ تھی۔ لیکن حضور زیدہ احمد کی ہر ایک تحریک پر نہایت بشارت قلبی سے لبیک کہتے۔ اور جہاں استقلال سے اس پر عمل فرماتے جلتے۔ جیسا کہ تحریک جدید کے نکلنے سے بھی ظاہر ہے۔

وہ احباب جن کو احمد تعالیٰ نے اس تحریک میں شامل ہونے کی توفیق بخشی ہے۔ ان کو پناہ دہ وقت کے اندر پورا کرنا چاہیے۔ کیونکہ اب تو آخری وقت بھی آگیا ہے۔ اگر آپ کا وعدہ ستمبر ۱۹۵۷ء تک ہے۔ تو اس ماہ میں ادا کر کے سال بقون کا بھی امدت لقلے کے حضور سے تو اب لیں۔ کیونکہ جو شخص اپنے مقررہ وقت سے پہلے ادا کرے۔ اس میں مسابقت کی رود ہے۔ اور وہ امدت لقلے کے حضور سے اس کا تو اب پائیگا۔ پس آپ فوری توجہ کر کے اپنا وعدہ سو فی صدی پورا کریں۔ احمد تعالیٰ توفیق بخشنے۔ دو لیل المال تحریک جدید

جمہوریکہ میں تبلیغ احمدیت

موروثیہ ہے ہر روز اور اجتماعی طور پر جہاں احباب جماعت نے یہ تبلیغ مٹایا۔ تمام احباب کو فو دیں تقسیم کر کے اور ہر ایک ہر کا امیر سچو کر کے ہر ہر کے لئے تبلیغ کا ملازم مقرر کیا گیا۔ بعد نماز صبح فو دیں کے ہر ایک کو ایک تقسیم کئے گئے۔ اور وقت کے بعد سب احباب تبلیغ کے لئے نکل گئے۔ فو دیں دیہات کے علاوہ ایک وفد چک چمبر میں بھی گیا وہاں بعض ذریعہ تبلیغ احباب تبلیغ کی گئی۔ اس دن ۵۰ دیہات میں تبلیغ ہوئی۔ ۱۰۵ کے مزید ریٹیکٹ

تقسیم کئے۔ ہر سال لکھنؤ میں بھی ایک وفد نے ریٹیکٹ تقسیم کئے۔ وہ اب جماعت نے سارا دن تبلیغ میں صرف کیا۔ ہر جگہ اعتراضات کے جوابات دیتے گئے۔ بعض لوگوں نے جہاں بائوں کو غور سے سننا مقاصد ہر ہر میں بھی ایک وفد نے تبلیغ کی۔ احباب جماعت نے انفرادی طور پر بھی تبلیغ میں حصہ لیا۔ دو مسیاتی صاحبان کو بھی تبلیغ کی گئی۔ اور حلقہ ب مسیح ہندوستان میں، پڑھنے کو دی گئی۔ ایک اہل حدیث مولوی صاحب کو اخبار اہل حدیث دیکر بتایا کہ مولوی شہاب احمد صاحب نے مباہلہ قرآن نہیں کیا۔ اور

درخواست دعائے

دو بزم بشیر لطف الرحمن صاحب جو تعلیم الاسلام کالج کے طالب مسلم تھے۔ خدا کے فضل سے رائل یاتک نیوی کی طرف سے انگلستان میں چار سال کا ریٹنگ کوورس حاصل کرنے کے لئے بذریعہ بوائے جہاز لندن، ۱۹ ستمبر کو پہنچ گئے ہیں۔ احباب سے درخواست ہے۔ خاص طور پر صاحبانِ بزم دور ویشان قادیان سے ملتس ہوں کہ بزم موصوفی نمایاں کامیابی کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائیں۔ بزم بشیر ان چار امیڈوں میں سے ایک تھا۔ جن کو حکومت نے اعلیٰ ریٹنگ کے لئے بھیجا ہے۔

دشاق احمد شائق (کوشن ننگر لاہور)
دو میرے دار صاحب جو بدری بشیر احمد صاحب آف غوث ٹوہر ریاست پٹیالہ حال احمد نگر کی کمانڈر خاص صلح جھنگ بیار میں۔ ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
دعبد اسلام احمد نگر صلح جھنگ
۱۳، حاجی نہایت ہی اہم مشکلات میں ہے۔ اور مالی حالت بہت کمزور ہے۔ احباب سے درخواست ہے۔ دعائی درخشاں ہے۔

درد و تعب انسان راحت کو اللہ تعالیٰ راہ لپسند ہی،
۱۴، میری طبیعت محترمہ صرف ایک ماہ سے اجازت پیش داند و فی عوارض کے سبب بیمار ہے۔ احباب جماعت درج ذیل سے دعا فرمائیں۔ کہ خدا تعالیٰ جلد صحت کاملہ عطا فرمائے۔ آمین

دعا حفظ بعین الحق شمس ڈور نسیمین مارٹن رود ڈراچی
۱۵، مجھے بڑھاپے سے عین النساء اور نفوس وغیرہ کا درد ہے۔ جس سے کبھی کبھی درد کی وجہ سے چل چھ نہیں سکتا۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ رحمہم کو صحت کاملہ عطا فرمائے۔
نیز میرا بھائی محمد شرف ڈیڑھ ماہ بیمار ہے تا بقا سجا رہا رہے۔ اب اللہ تعالیٰ کے نسل سے آرام ہے۔ کمزوری باقی ہے۔ احباب اگر کامی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

میری والدہ صاحبہ بڑھاپے سے کمزور اور سردرد کی وجہ سے ان کی طبیعت ناساز رہتی ہے۔ کامل صحت کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائیں۔
رحیم محمد، فضل احمدی اوج شریف،
۱۶، شیخ نذیر احمد صاحب و شیخ محمد اسماعیل صاحب آف لالہ موسیٰ ایک نمونہ سے بیمار ہے سجا صاحب فرمائیں۔ احباب بزم کی صحت کاملہ کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائیں۔ دعا سزا بشیر احمد کارن دفتر وقتاً (۱) بزم طفیلی دریا کے راہی سیدوالہ پندی چک حفرہ میں ہیں۔ راستے ٹٹ جانے کی وجہ سے کوئی اطلاع بھی نہیں آ رہی۔ تمام احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ

کیا آپ نے قیمت اخبار

بذریعہ منی آرڈر بھجوا دی ہے
اگر نہیں بھجوائی تو مہربانی فرما کر
ستمبر ۱۹۵۷ء میں ختم ہونے
والی قیمت اخبار بھجوا دیں اور
دی بنی کا انتظار نہ کریں۔
منی آرڈر کے ذریعہ قیمت
بھجوانے میں آپ کو فائدہ
ہے۔ (منیجر)

۱۴، کوہنہ شہر سے محفوظ رکھے۔ وائین، نیز صدہ کو لیکر
جماعت کے احباب بخیریت اور کارہ پہنچ گئے ہیں
تاجا ان کے مکان بھی محفوظ ہیں۔
۱۵، احمد صاحبہ لڑکیاں روشن دین صاحب
صرف چوک کلاں ادا کارڈ،

بغاویں سونے چاندی کے نینسی زیورات عین وہ
احباب تیار کرنے کیلئے شیخ عزیز الدین احمد
اینڈ سنتر احمد یازنگران جو صبر و وارہ چوک
نواب صاحب لاہور کی خدمات حاصل کریں۔ ہم نے
ان کو نہایت خاص دیا تہ اور وعدہ کے پابند اور
امین پایا
دعا صاحب شیخ جلال الدین صاحب ایگزیکٹو آفیسری
دیہات اعظم محمد صاحب اختر بوسل آفیسری لاہور

تمام جہان کیلئے نفاذ

مجاہد حضرت امام جماعت احمدیہ
انگریزی میں کارڈ آنے پر

مفت

عبداللہ الدین سکندر
سکندر

سرمہ مبارک - یہ سرمہ جملہ امراض چشم کے لئے مفید ہے۔ فی شیشی ۲/۸ روپے۔ دو خانہ نور الدین جو دہا بل بلڈنگ لاہور

قادیان میں عید الاضحیٰ کی نماز

حضرت مولانا بشیر احمد صاحب ایم اے دین باغ لاہور

اس سال قادیان میں عید الاضحیٰ کی نماز ۲۳ ستمبر کو بروز ہفتہ ادا کی گئی۔ جس میں بڑی پیروی سے آئے ہوئے احمدیوں کو شہر کے قریب چار سو احمدیوں نے شرکت کی۔ انہوں نے اس سال سیلاب کی پریشانی اور رستوں کی خرابی کی وجہ سے پاکستانی دوست قادیان میں زیادہ قربانی نہیں کرائے تھے تاہم اس سال بھی پاکستان کے دوستوں کی طرف سے قادیان میں قریباً سات فرمائیاں ہوئیں اور مقامی اصحاب کی قربانیاں اسکے علاوہ ہیں۔

عید کے متعلق جو مختصر رپورٹ مولانا عبدالقادر صاحب دہلوی جنرل ریڈیو نے جمعیت احمدیہ قادیان کی طرف سے موصول ہوئی ہے وہ دوستوں کی اطلاع کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 سیدی حضرت میاں صاحب زاد مجدہ العالی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 امید ہے۔ آنکارم بخیر و عافیت ہوں گے۔ جملہ درویشان آنکارم کی صحت کاملہ کے لئے دعا کرتے ہیں
 کل بروز ہفتہ قادیان شریف میں عید کی تقریب منائی گئی۔ جملہ درویشان کی طرف سے آنکارم کی خدمت میں عید مبارک عرض ہے۔

عید کی نماز آٹھ بجے دس منٹ پر مسجد اقصیٰ میں ادا کی گئی۔ مکرم مولانا شریف احمد صاحب امین نے حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کا ایک عید الاضحیٰ کا سلفہ کا خطبہ پڑھ کر سنایا۔ عید کی نماز اور خطبہ دو دعا کے بعد جملہ اصحاب ایک دوسرے کو عید مبارک کہنے اور باہم بولنگیر ہوئے تھے۔ مکرم حضرت امیر صاحب د صاحبزادہ حضرت میاں صاحب امین احمد صاحب سے سب اصحاب نے مصافحہ کیا اور بولنگیر ہوئے۔ عید کی خوشی میں کھیلوں کا پروگرام بھی تھا جو بعد نماز عصر عمل میں آیا اور عشاء کی نماز کے بعد مدرسہ احمدیہ کے ضمن میں ایک مشاعرہ بھی ہوا۔ جس میں تمام نظمیں سنجیدہ الفاظ اور مذہبی رنگ کی حامل پڑھی گئیں۔ حضرت مسیح موعودؑ اور حضور امیر المؤمنین و حضرت نواب مبارک علی محمدؑ کی بعض نظموں بھی پڑھی گئیں۔ اس موقع پر خاکسار نے حالات کا جائزہ لیتے ہوئے مندرجہ ذیل نظم سنائی۔ تادمہ درویش جو اپنے ذاتی یا خانداغی حالات کی وجہ سے عارضی یا مستقل پریشانی کے حصول کے لئے کہہ رہے ہیں انہیں کسی دے کر بہاں مزید گھمسنے کی تحریک کی جائے آنکارم کے ملاحظہ کے لئے یہ اشعار ذیل میں رقم ہیں۔

درویشان قادیان خطاب سے

کیا چلے جانا ہے تم کو قادیان کو چھوڑ کر
 جسکی ہر موج ہول ہے جسم و جاں کی تازگی
 ہو نرول رحمت باری جہاں ہر خشت پر
 تم کو کیا معلوم۔ کیا ہے داغِ ہجرت کی جہن
 پوچھو ان عشاق سے جو بے سوساں گئے
 کیا ہی خوش قسمت ہو تم درویش کہتے ہیں تمہیں
 ہیں تمہیں دشواریاں۔ پر یہ نہیں جانیک وقت
 بیٹھ کر صبر سکوں کاٹ لو کچھ اور وقت
 کیا خبر۔ قسمت میں کیا ہو گلتاں کو چھوڑ کر

آخر شخ نمایاں ہے انہی کے نام پر
 جو بہاں بیٹھے رہینگے سب جہاں کو چھوڑ کر

مسئلہ کشمیر پر ہندوستان اور پاکستان اپنے اپ کوئی سمجھوتہ نہیں کر سکتے۔ وزیر اعظم پاکستان اعظم

کراچی ۲۸ ستمبر۔ منظر لیاقت علی خاں نے سیون آف ڈو کے کراچی کے نامہ نگار کو ایک انٹرویو میں دیکس ریڈر پر تبصرہ کرتے ہوئے بتایا کہ کشمیر کو کونسل کو فوراً کوئی کارروائی کرنی چاہیے۔ آپ نے مزید کہا کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان مسئلہ کشمیر کو اپنے طور پر حل کرنے کا بہت کم امکان ہے۔ سوال کیا گیا کہ نامہ نگار کے اجلاس میں ہندوستان کے ہندوستان اور پاکستان کے متعلق کے درمیان خوشگوار تعلقات کا انحصار اس بات پر ہے کہ پاکستان کس طرح سلوک کرنا ہے۔ اس کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے آپ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ بھارت بھی اس قسم کا اچھا سلوک کرے۔ پاکستان معاہدے کو کوئی جامہ پہنانے کے لئے ہر ممکن کارروائی کر رہا ہے۔ بھارت کو چاہیے کہ وہ بھی اس قسم کی کارروائی کرے۔

مہاجرین کے مسئلہ کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ یہ درحقیقت ایک ایسا مسئلہ تھا۔ اس کا اندازہ اس امر سے نہیں ہو سکتا کہ کس قدر مہاجر کس ملک میں آئے پاکستان نے عین سلسلوں کو تمام حقوق دے رکھے ہیں پاکستان اس فیصلہ پر عمل پیرا رہے گا۔

کوہ پابائے متعلق برطانیہ نے قرارداد پیش کر دی
 نیشنل گریجویٹ۔ ۲۸ ستمبر۔ برطانوی حکومت نے آج پہلی کر دی اور کوہ پابائے متعلق قرارداد پیش کر دی۔ قرارداد جنگ کے بعد کوہ پابائے کے متعلق ہے۔

جماعت احمدیہ اوکاڑہ کی طرف سے سیلاب زدگان کے لئے امدادی کیمپ

مؤرخہ ۲۸ ستمبر بروز ہفتہ رات کے وقت اوکاڑہ سے شمال کی طرف تقریباً بارہ میل کے فاصلہ پر دریائے ہیر سیلاب کی وجہ سے کوگیرہ وغیرہ کا علاقہ زیرِ آبی ہو گیا۔ مؤرخہ ۲۸ ستمبر جماعت احمدیہ اوکاڑہ کی طرف سے مذکورہ مقام کے قریب ریفیٹ کیمپ کھول دیا گیا جو کہ دو روز تک دن رات اپنا کام کرتا رہا جس میں شروع سے آخر تک سب بھرے لگے جاری رہے۔ اور جماعت کی طرف سے پہلے دن دو اور دوسرے دن ایک ڈاکٹر صاحب مزدوری دوائیوں کے ساتھ کیمپ میں موجود تھے جنہوں نے مختلف بیماریوں کا علاج کیا اور نوجوانوں کے سیلاب زدہ علاقہ سے لوگوں کو کشتی کے ذریعے نکال کر لائے گا کام کیا۔ اور مصیبت زدگان کا سامان محفوظ مقام پر جمع کیا گیا۔

عبدالحمیم خان مقام سیکرٹری امور عامہ اوکاڑہ

اس کل ایک ہینچایا
 مقدار میں
 ۱۰ کروڑ ۱۰ لاکھ کلو واٹ بجلی ایسے کارخانوں میں تیار کی جاتی ہے جو شخصی املاک کی حیثیت رکھتے ہیں۔
 (دی۔ سی۔ ۱۔ ص۔ ۱)
 پٹنہ برگ ۲۸ ستمبر۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ امریکہ میں آجکل ایک سال میں ۱۰۰،۰۰۰،۰۰۰ ٹن فولاد تیار ہوتا ہے۔ گویا کہ ایک آدمی ۱۳۳۰ پونڈ فولاد تیار کرتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں روس میں ایک آدمی ۲۵۵ پونڈ۔ انگلستان ۹۹ پونڈ۔ فرانس میں ۶۸۰ پونڈ۔ امید کی جاتی ہے کہ ۱۹۵۷ تک امریکہ تک امریکہ کے کارخانے اپنی پیداوار بڑھا کر ۱۰۰،۰۰۰،۰۰۰ ٹن تک پہنچادیں گے۔ (دی۔ سی۔ ۱۔ ص۔ ۱)
 واشنگٹن ۲۸ ستمبر۔ اندازہ لگایا گیا ہے کہ امریکہ میں آجکل ایک کروڑ ۸۰ لاکھ مستوردات مختلف پیشوں اور حرفوں میں کام کرتی ہیں۔ ۱۹۵۷ میں ایسی عورتوں کی تعداد ایک کروڑ چالیس لاکھ تھی۔ عمر کے ۴

متعلقہ کوششیں مقرر کیا جائے۔ جو جنگ سے امن تک کے وقفہ کی نگرانی کرے (دہ) کوہ پابائے کی معاشی استحکام اور تعمیر نو کا کام اقوام متحدہ کاٹھے سے ان میں آدھی سے زیادہ ۲۴ سال سے زیادہ کی ہیں۔ دس سال بونے امریکہ کی محنت کش خواتین میں ۱۸ فیصدی ۲۵ سال سے کم عمر کی تھیں۔ (دی۔ سی۔ ۱۔ ص۔ ۱)
 نیویارک ۲۸ ستمبر۔ معلوم ہوا ہے کہ کینیڈا اور امریکہ میں سینٹی ڈیے کارخانے ہیں جہاں دہلی کی پرانی پٹری سے جنگلوں کے کھمبے بسہریاں۔ کپڑے ہکانے کے ڈبے۔ لمبے سے چلنے والی گاڑیوں کی ہتھیلیاں اور کھیل کود کا سامان تیار کیا جاتا ہے۔ یہ کارخانے ہر سال سات لاکھ ٹن سامان تیار کرتے ہیں۔ (دی۔ سی۔ ۱۔ ص۔ ۱)